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(D) Daczára annak, hogy a bécsi ivatalos uj- 

' a Veleneze 

átengedésérőli hireket, az európai lapok nem szün- 

nek meg hirdetni azt, hogy Velencze csakugyan át 
fog engedtetni Ölaszországnak, s Ausztria közvetle- 

nül Herczegovinában s közvetőleg egy másodszülött- 
xikoban kapna kárpótlást, 

k, hog. 

adtunk, ugy most sem adunk hitelt annak, hogy 

Ausztria Veleneze felett alkudozásba bocsátkoznék ; 

sőt ámbár magunk részünkről csak örvendenénk 

azon, ha az olasz egység vérontás nélkül kivívhatná 

magát, s Európa közepén annyi apró erőtelen ural- 

kodás helyett egy jóravaló királyság lehetne felállit- 

ható: mind a mellett a nagyhatalmak méltóságával, 

s általában a souveraineknek népeik iránti tartozá- 

saikkal is ellenkezőnek látjuk azt, mint elvet, hogy 

egy legitim monarchia csereberélje országait. 

Megtörtént igaz, hogy századunk legnagyobb 

hóditója áruczikkek gyanánt nézte a meghóditott tar- 

tományokat; tudjuk , hogy első Napoleon jó pénzért 

adta el az amerikai köztársaságnak Louisianát, Ca- 

liforniát stb., de ez fegyveres szerzemény levén, a 

szerző tetszése szerint bánhatott el velök; egészen 

más azonban oly uralkodók joga, a kik birodalmai- 

kat örökölték. Azoknak fenn- és összetartására az 

uralkodók már erkölcsileg is kötelezve vannak, s 

azok felett szabad rendelkezési joguk a jus gentium- 
nál fogva nem lehet. 

Egy tartományt egy uralkodó három képen ad- 
hat fel : 

a) Ha a tartomány fellázad és uralkodóját el- 
üzvén, sorsa felett ő maga határoz, a mint tett Bel- 
gium, midőn külön 
házat alapitott. 
b) Ha egy uralkodót, más hatalmasság megtá- 

mad, legyőz vagy vele békét köt, s igy országa 
bizonyos részeit töle elhóditja, a mint elhóditotta 
Törökország az oláh fejedelemséget, Bulgariát, Szer- 

piát stb. a magyar királyságtól; s legutóbb Lombar- 

diát békekötés fejében elvette Napoleon Ausztriától. 

c) Ha hosszas háboruskodások után európai 

congressusok, mint az emberiség tribunáljai , itélnek 

a felett, hogy bizonyos országok vagy birodalmok 

uj alakitásokon menjenek át; a mint láthatók leg- 

utóbb az 1815-iki európai congressus eredményekép 

az európai uralkodó házak nagyszerü osztozását e 

földterületen. 
Ezek az ország-átszállitások szokott esetei; min- 

denütt a kard joga, az erőszak kényszeritése egye- 

dül bonthatja fel az addigi viszonyokat, jöjjön ezen 

országgá szakadt, s uj királyi 

erőszak vagy a néptől, vagy valamely hadfolytató ha- 

talomtól, vagy több álladalom fenyegető közvélemé- ! 

nyétől, ebből kifejlett nép- vagy nagyhatalmi con- 

gressusok elhatározásától, kik határozatukat egyesi- 

tett fegyvererővel érvényesiteni készek. 
De hogy egy dynastia saját koronája alatti or- 

szág felett alkudozásokat tehessen, az ellenkezik mél- 

tóságával s ha ez most Velenczével az olasz kérdés 

népszerüségénél fogva a közvélemény jóváhagyása 

mellett is történnék meg : oly elv lenne általa 

elfogadva, a mely minden állami jogfogalmat félre- 

dobna; és éppen oly joggal tehetné az osztrák csá- 

szár, hogy Csehországot odaadja Poroszországnak 

cserében Posenért, vagy a Dunán túli Magyarorszá- 

got cserében a töröknek az uj Romániáért. 

Azt mondják erre, hogy hisz ily igazságtalan- 

ságnak elég controlleriája a suffrage universel ! Mert 

ujabb divat szerint minden ily átengedés a nép sza- 

vazata által igazoltatik, s csak azután lesz érvényes. 

mde a népszavazat olyan köpeny, a melyet 
tetszés szerint forgathatni akár merre. 

Mi az államkérdésekben illetékes és döntő sza- 
vazatra képesnek csak is a népképviseletet láthat- 
juk, hol arra képzett, s magasabb belátással s meg- 
fontolással biró államférfiak döntenek; de maga a 
tömeg közvetlenül az általa alaposan nem értett ma- 
gasabb kérdéseket hogyan határozhatja el ? 
Fegyveres erő nyomása alatt, midőn ez egy 
ország jogát el akarja tiporni, az ország intelligen- 

dáját terrorisálhatja igen könnyen; ekkor a fegy- I 

verek ura lecsőditi a mezei munkásokat, s a juhok 

és sertések pásztorait, kezökbe adatja a szavazat-czé- 

dulákat, melyeket a szavazók semmi nemzetsége se 

tud elolvasni. Mit tudják ök, mit cselekszenek, ki- 
vált ha még jól fel vannak borozva, pálinkázva. El- 

adják hazájokat öntudatlanul. 
A józan okosság és az évezredes politikai gya- 

korlat szerint a nép szavazati joga sohasem gyako- 

roltatott a magasabb államkérdesek irányában más- 
kép, mint a népképviselőinek mogválasztása végett, 

kik azután, mint a népközvélemény kifolyásai, józan 
belátásuk szerint határoztak; csak a caesárismus 
használta egy párszor Rómában s Francziaországban 
a népszavazatot az értelmiség kijátszásával saját 
czéljai elérésére; de soha az emberiség el nem is- 
merte ezen tribunal valódi illetékességét. 

A társadalomnak egy biztos alapja van, a tör- 
ténelmi jog, és az alkotmányosság. Egy uralkodó 
tartozik koronája történelmi területét védeni. A nagy- 
hatalmaknak volna joga a népek mellett felszólalni, 
ha legalis szabadságukban elnyomatnak; de arra 
kényszeriteni vamely uralkodást, hogy országait áruba 
bocsássa, ezt tenni nem lehet. 

Ily esetet mulhatlanul vagy forradalomnak, vagy 
beütésnek vagy pedig egy nagy európai tribunál 
kényszeritésének kellene megelőzni. 

Tehát nézetünk szerint ha Velenczét elakarják 
venni Ausztriától, mulhatlanul meg kell hogy támad- 
ják Ausztriát. HMa e támadás a birodalmat veszélylyel 
fenyegeti, nem kedvezvén a hadszerencse : akkor az- 
tán békekötések alapján megtörténhetik e tartomány 
feladása vagy elcserélése. 

Vagy ha csata nélkül akarnak dönteni, ugy egy 
európai congressus kell, mely a kérdésben forgó 
ország, vagy terület valódi közvéleményével tisztába 
jöve változtassa meg az addigi állapotot. 
E nagy tribunál előtt akármelyik nagyhatalmas- 
ság meghajolhat compromissio nélkül; mert ezáltal 
saját alattvalóinak s az emberiségnek használ, el- 
kerülvén egy világháborut. 

Iy utakon hihető, hogy Ausztria valaha feladja 

Velenczét, s fogad el kárpótlást érette; de hogy egy 
két uralkodó, valamely ország felett, mint saját do- 
miniuma felett szeszélye szerint alkudozzék, ez még 

régen sem ment, midőn a legtöbb ország az uralko- 
dók hűbéri birtoka volt; annál kevésbbé menne most, 
midőn a népek és uralkodók közt csaknem minde- 
nütt kölcsönös kötelezettségek fejlettek ki. 

Lehet követelni fegyverreli fenyegetés mellett 

is, hogy Kurhessen fejdelme adja vissza népének 

elerőszakolt constitutioját; de például azt követelni, 

hogy adja át fejedelemségét Poroszországnak cserében 
Schieswig-Holsteinért, azt kivánni nem lehet. Jogo- 
sabb az, a mit ily esetben a háboru végezhetne. 

Éppen ezért, mi általában nem hiszszük, hogy 
a velenczei kérdést meg lehessen oldani háboru vagy 
congressus nélkül ugy, hogy Ausztria lemondjon 

arról. 
Azért mi, ámbár Olaszország szerencsés kifej- 

lődését, szivünk szeriut óbajtjuk, de az európai ál- 

lam-jogfogalmok természetét megfontolva nem hisz- 

szük, hogy Ausztria Velenczét vér nélkül feladja. 
Hóditó uralkodók csereberélhetik az országokat, 

de a legitim uralkodók ereje a történeti jog; ök né- 
peik sorsával saját szeszélyök szerint nem játszhat- 
nak, öket vagy alkotmányos szerződések, vagy er- 
kölcsi kötelezettségek korlátolják. 

Egyetlen magasabb jog lehetne érvényesithető a 
nép közvélemény ujabb kifejlődése, s az ős legalis 
jogok összeegyeztetése alapján: ha t. i. valamely 
birodalom törvényes képviselete a fejedelemmel egyet- 
értve egyeznék abba, hogy valamely ily békés ki- 
egyezést tegyen. Egy uralkodó s ország legitim kép- 
viseletének egyetértése mindent törvényesit. 

A mostani körülmények közt azonban Velencze 
még soká Eris almája marad Olaszország és Au- 
sztria közt; folytonos tüzfészek, melyből nem tud- 
hatni mikor gyulad ki egy világháboru, vagy békü- 
letlen népek forradalma. 

( Szász nemzeti gyülés. 
A folyó hó 3.dikán tartott első ülésben az ideglenes 

comes megnyitő beszéde rendén rövid viszszatekintéssel 

érinté a szász nemzeti gyülés eddigi tanácskozásainak ered- 
ményét, a számos nehézségeket, melyekkel küzdenie kellett; 
örömmel emlité, hogy a követutasitás iránti viszály a se- 
gesvári tanács és képviselő testület között kiegyenüittetett; 
fölemlité, hogy a szász nemzeti gyülés jelenleg a 
magyarkorona országainak területén az egyet- 
len képviselő testület, mely tanácskozásait 
i ol ytatj a, s melyre e szerint nemcsak a teremben levő 
közönség, banem azonkivül egy szélesebb körü közönség 
nagy várakozással feszülten figyel; azonban nem mulasztá 
el kedvező véleményét nyilvánitni a „hetes bizottmány mun- 

szerint ismertettünk. Ezen „gediegene Arbeit', mint 
mit sem akar tudni a magyar szent korona területéről, s ezen 
korona és népe történelmi sérthetetlen jogairól. ' 

Az elnöki megnyitó beszéd után felolvastatott a mult 
ülésről vitt jegyzőkönyv, mely alkalommal szászvárosi követ 
Balomiri az iránti kivánatát nyilvánitotta, hogy a további 
tárgyalásokat megelőzöleg láttatnék el a románok részéről 
a szebeni választások ellen benyujtott tiltakozvány; mire el- 
nök megjegyzé, hogy a szebeni magistratussal közöltetett, 
de az a sorozási munkálatokkal el lévén foglalva, még ed- 
dig nem tehette meg jelentését. 

Sehmidt H. medgyesi követ inditványozá, hogy tér- 
jenek át napirendre, mi el is fogadtatott. 

Erre Gull mint a hetcs bizottmány jelentéstevöje fel- 
olvasta a munkálatot magát s Lassel különvéleményét. 

Ezen két okmány felolvasása után előadó előterjesztó 

több szász falu kérvényét, melyek a szász municipalis ha- 
tóság boldog birodalmába ohajtanak bekebleztetni; továbbá 
Segesvár inditványt tesz, hogy a szász föld határai miként 
kerekittessenek ki; N.-Szeben ohajtja a nemzetiség szerinti te- 
rületek kiszabását minden áron; Szászváros a románok po- 
litikai jogegyenlőségét sürgeti a szász területen; Szász- 
Sebes alig várja, hogy egy szász nemzeti deputatio küldes- 
sék Bécsbe. 

Határoztatott, hogy az egyes községek szólittassanak 

fel, miszerint febr. 24-dikéig nyilatkozzanak irásban a hetes 
bizottmány munkálata felől. 

Elnök jelenti, hogy a hetes bizottság a tárgyalási ren- 
det is kidolgozta. 

Ezzel az ülésnek vége lön. 

Brassói követ Lassel Agost külön véleménye a szász nem- 
zeti egyetem hetes bizottmányának 1861. jan. 31-iki mun- 

kálatához. 

nagy elv lön felvéve, a melyek nézetemmel s meggyőzödé- 
semmel annyira ellenkeznek, hogy kötelezettnek érzem ma- 
gam azok ellen indokolt külön véleménynyel lépni fel. Azt 
hiszem, ezáltal csak a bennem helyzett bizalmat tisztelem ; 
mert e bizottmány tagjává történt választatásomban azon felhi- 
vás volt foglalva, hogy a mit csekély nézetem szerint jogosnak 
és helyesnek tartok, szabadon és nyiltan kimondjam. 

1. A bizottmány javaslatában az áll : „Erdély nagyfe- 
jedelemség az elválaszthatlan és megoszthatlan ausztriai össz- 
birodalom önálló s minden más országtól független alkat- 
része, s az is marad.4 Ezáltal az 1848-ki I. t.-czikk, Er- 
délynek Magyarországgal való egyesülését illetőleg, merő- 
ben ignoráltatik. Azt hiszem, hogy ezt nem lehet tenni. A 
mondott t. ezikket az erdélyi országgyülés egyhangulag sza- 
vazta meg, az uralkodó helybenhagyá és szentesité, az or- 
szággyülésen ki lön hirdetve, tehát egy jogérvényes törvény 
minden kellékével bir. Hogy a hatóságokban általánosan 
közzé nem tétetett, ebből legfeljebb az következik, bogy 
kötelező ereje felfüggesztetett, nem pedig, a miként állittatni 

megkisértetett, hogy merőben megszüntetett. Minden más 
ismert ellenvetés semmi tekintetet sem érdemel, mert külön- 
ben sziute minden törvényt lehetne inkább vagy kevésbé 
megtámadni, s igy semmi jogállapot sem volna fentartható. 
Igy áll az ügy alkotmányos szempontból, és szabadságot 
veszek magamnak az 1861. jul. 21 kéről a magyar ország- 

sége Erdély unioját Magyarországgal az 1860. oct. 20-diki 
legf. határozatokban csak érintetlenül hagyá, nem pedig 
semmisnek nyilvánitá. Ha tehát az unio-törvényczikk törvény- 
nek tekintendő, csak törvényes uton szüntethető meg vagy 
módositható. 

Ellenben tény, hogy az unio-törvény Erdély lakói igen 
nagy részénél, nevezetesen a szász és román nemzetnél ha- 
tározott ellenszenvet ébresztett, a mely több tekintetben iga- 
zolva van, Az unio kérdése izgalmas időben, oly móhóság- 
gal és gyorsasággal tárgyaltatott s végeztetett el, a mely 
az ügy fontosságával nem állt arányban; a helyett, hogy 
tökéletes államszerződés köttetett volna, a melyben az egye- 
sülés módja és feltételei minden irányban s az alap jogok 
és érdekek fentartása egészben és részben határozottan ki 
lettek volna mondandók – megelégedtek az unio egyszerü 
kimondásával, s annak keresztülvitelére nézve Erdélyt a 
magyar országgyülés többségének adták át; Erdély nem 
magyar lakói nemzeti érdekeikre nézve oly törvények uralma 

alá helyeztettek, a melyekről a magyar országgyüűlés később 
a mult évi első feliratban - maga elismerte, hogy az 

egyenjoguságot sértik és ez okból módositandók. 

törvény ne ignoráltassék; azonban mondassék ki azon ohaj- 
tás, hogy az országgyűlés vegye revisio alá, annyival is in 

Ezeket előrebocsátva véleményem az, hogy az unio- 

kálata felől, melyet mult számunkban már a maga igllema lyet mult Szaámunkban már a maga .. 

! A bizottmány munkálatába többségi határozat által két 

gyuüléshez intézett legf. leiratra utalni, a melyszerint ő Fel- 



kább, mert azóta 13 év folyt le, oly időszak, a mely min- 
dennemü eseményekben, változásokban és tapasztalatokban 
gazdag, a melyeket tekintetbe kell venni. Nem tartózkodom 
egyébiránt kimondani, hogy csak Erdély egyesülésében Ma- 
gyarországgal látom az egyetlen eszközt viszonyaink consi- 
Tidálására - tehát ezt pohtikai szükségességnek tartom, va- 
lamint nem kétkedem, hogy ujabb tárgyalása ez ügynek 
minden részt kielégitő megoldásra fog vezetni. 

II. A bizottmány véleménye a nemzetiségek egyenjo- 
guságának gyakorlati keresztülvitelére nemzeti területek ala- 
kitását ajánlja, nemzeti közigazgatási terület nevezet alatt. 

Ez a második elv, a mely mellett nem szavazhatok. Oly 
országban, a hol a nemzetiségek compact tömegekben kü- 
lön területeken laknak, ez elv tagadhatlanul a legegysze- 
rübb és természetesebb megoldásául ajánlkoznék e bajos 
feladatnak ; Erdélyre nézve azonban, hol a nemzetiségek 
kevés kivétellel egymás közt laknak tarka vegyületben, ugy 
tetszik, nem talál. Minden elvnek természetében fekszik, 
hogy legvégsőbb következményeiben is érvényre akar jutni; 
ez okból szorosan szemügyre kell venni e következménye- 
ket, mielőtt az ember határozna. 

A fenforgó esetben, ugy tetszik, oda vezetne a nem- 
zetiség elve, hogy minden nemzet inkább kevésbé arra tö- 
rekednék, hogy a hozzátartozókat a területt és más viszo- 
nyok tekintetbe vétele nélkül magához huzza; ez okból a 
nemzeti területek meghatározásánál vég nélküli perpatvar, 
— a kik idegen területre estek, sértve éreznék magukat — 
tehát örökös panasz, a népességi és nemzetiségi viszonyok 
hullámzásánál folyvást uj igények támadnának, tehát válto- 
zás vég nélkül. Bármiként rendezzék, a nemzetiségi terü- 
letek gyakorlati életbeléptetésénél végül csak az önkény ha- 
tározna a felett, melyik nemzetnek adassék az ország legna- 
gyobb részében e vagy ama terület; nem természetes, ha- 
nem mesterséges teremtmények volnának, a melyek itt- ott 
még azt is kérdésessé tennék, hogy a czélnak és várako- 
zásnak megfelelnek-e, hogy t. i. az illető nemzet, a mely- 
nek a terület átadatott, ki tudja-e fejteni a szükséges esz- 
közöket és eröt, a melyeknél fogva nemzetisége jellegét 
azon területre ráüsse a kivánt értelemben és mérvben. E 
mellett a kérdéses elv nekem nem látszik szabadelvünek 
lenni : egyik kézzel ad, a másikkal vesz; itt tért nyit, ott 
korlátokat állit fel; átalában akadályozza a nemzetiség kö- 
zös szabad fejlődését. A mi különösen a szász nemzetet il- 
leti, fel kellene adni a historia jogalapját, a miből igen 
könnyen más tekintetben is kedvezőtlen következmények áll- 
hatnának be, s önmagával jöne ellenkezésbe, minthogy a 
szász nemzeti egyetem 1850. januar 12-kén 356. és 357. 
sz. a. hasonló esetben határozottan a szász föld eldarabolása 
ellen nyilatkozott. 

Hogy a nemzeti egyenjoguság elvét a lehetőségig azon 
érvényre emeljük, a melyre észszerüen emelhetni, szerény 
véleményem szerint az ország uj felosztásának kisérletére 
nincs szükség. Erre nézve általánosan alkalmazható határza- 
tok és intézkedések hozhatók , mint a minők egy részben a 
bizottmány jelentésében is előfordulnak. A nemzeti egyenjo- 
guság valódi gyakorlati tere , azt hiszem, a közéletben, az 
egyházan és iskolán kivül, - a melyek itt tekintetbe nem 

jönek - a község, a municipium. A szabad községben, a 

Ezabad municipiumban fejlődjenek a nemzeti erők szabadon, 

birkozzanak egymással s igyekezzenek érvényre jutni, Ennek 

következményei természetesek s ezért megnyugtatók lesznek, 

mihelyt a tulhajtott buzgóság lecsilapult. Ily módon minden 

nemzet meg fogja találni azt az alapot, a mely erejéhez 

van mérve, s annál többet nem is igényelhet, s nagy- 

ban és egészben minden jogos igéy méltányos és termé- 

szetes kiegyenlitésre fog jutni. 

N. Szebenben, január 31 dikén 1862. 
Lassel Ágost, brassói követ 

Torda, febr. 3-kán. 

A tordamegyei tisztség helytmaradása *) nagy befo- 

lyást gyakorolt arra, miszerint Tordaváros tanácsa s képvi- 

gelőbizottmánya mindaddig, mig a tényleges hatalom által 

fel nem oszlattatik, ennek Tendeleteinek föltétlen 
teljesitése 

mellett helyén maradni ne csak ösztönt érezzen , sőt hogy 

a polgári kötelesség teljesitését, éppen ebben keresse. 

Mig a képviselő-bizottmány hallani sem akart oly kor- 

mányrendeletekről, melyek ős alkotmányunk törvényes kör- 

vonalain kivül esvén, abba mint idegen elem, hazai köz- 

jogunk fölforgatásával beékeltetni talán utoljára megkisér- 

teltek: az alkotmányos tanácsban uralkodó elem azalatt az 

adó ki- és ujoncz összeirással készen volt, Ily küzdelme az 

elvnek és érdekeknek ugyanazon egy testületnél, minthogy 

a 48-beli XXIII, t. ezikk alapján a tanácsi képviselő-bizott- 
mánynyal együtt alkották a város kebli közigazgatási kö- 

zegét; ily kéi uton járás , a mulás — a felbomlás elemét 

hordozta magában, de azért pár hétig még együtt marad- 

tunk s tanácskoztunk ugy, a mint Tehetett; ama termé- 

szetes conservativ erő, mely a romokat is együtt tartja, tart- 

ván össze csupán bennüoket is. 

AÁzonban mult január-hó vége felé 
leküldetett id. kor- 

mányzó ö nmlga idei jannár 9-éről 130. elnöki 
szám alatt 

kelt ismeretes rendelete, melyben a városi képviselő-bizott- 

mányok s ezek között a tordai képviselő bizottmány 
is meg- 

hagyatnak, de hatáskörük csupán a kebli gazdászati, csu- 

án anyagi térre szorittatott. Ugyanekkor a megyei bizott- 

mányok föloszlatásáróli rendelet is közöltetett. 

Szabó Lajos erre recapitulálván, hogy ezen 8 hó 

alatt, mióta az alkotmányos müködés terére lépett, mennyi- 

Dben felelt meg a képviselő-bizottmány hivatásának ? Mi 
volt 

azon akadály, mely miatt azon mérvekben nem gyakorol- 

Hatta a reábizott municipalis jogokat, melyeknek gyakorla- 

tára törvény által hivatva vala ? Hogy a csökönyösséget 

nem az alkotmányos jogok iránti közöny szülte, hanem 
egy 

indokolt bizalmailanság , egy alapos aggodalom alkotmá- 

nyunknak jelen viszonyok között iönn nem tarthatása 
miatt. 

Most azonban a tisztelt rendelvény oly politikai jogoktól 

fosztja meg a bizottmányt, melyek szentesitett törvényeink- bén gyökereznek; szükségesnek látja egy a jegyzőkönyvbe 

iktatandó óvását a bizottmánynak." 

T A felső kerületben aljegyző Csia Elek, az alsóban a vén ja- 

altor késa lemondott. 
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Balog János helyesli az inditványt. Azonban mi- 

vel a képviselő-bizottmány Tordaváros választó polgársága 

nevében gyakorolja az alkotmányos helyhatósági jogokat; 

mivel továbbá ezen város kiváltságán alapszik uj év nap- 

ján s azután is, valahányszor a város fontosabb ügyei igény- 

be veszik , megbuzni a közgyülést hirdető harangot, s 

megtartani a városi közgyülést: de ez elmaradt – most 

meg kell tartani. Föl kell híni e város népét, melytől nyerte 

jogait e bizottmány , hadd nyilatkozzék : mi tevős legyen 

továbbra a bizottmány ezen életkérdésben ? 

Koródi Samn szintén helyén látná ily fontos ér- 

dekben a városi közgyülést. Azonban ezt ez idő szerint, 
mikor minden gyülések be vannak tiltva , megtarthatónak 
nem hiszi. De nem is látja czélszerünek, minekutána a kép- 
viselő-bizottmány szintén azon jogokat gyakorolhatja , me- 
lyeket a városi közgyülés. Azért maga is az óvásra szavaz. 

Az egész bizotimány egyetlen egy tagnak is ki nem 
vételével az óvás megtételét kivánta ; megirására az in- 
ditványozót kérvén föl. Ki azt a másnap tartott bizottmányi 

ülésre elkészitette. A bizottmányi ülés egészben és részle- 
teiben minden változtatás nélkül helybenhagyta; s ugy a 
mint /. jegy alatt itt közölve van *7) - jegyzőkönyvbe ik- 
tattatni rendelte. 

A január 30-kán tartott képviseleti gyülésben a jegy- 
zőkönyv 2. számja alatt felolvastatott a ://. jegy alatti nyi- 

latkozat. 
Erre az összes bizottmány, a jelenvolt két tanácsos 

Ferenczi János és Szigeti Miklőssal egyetemben, kijelentette 
azon elhatározását, hogy vissza lép; a visszalépésrőli ok- 

mány megirását Balog Jánosra bizván, ki ezen ülésben a 
jegyzői tollat vitte. A tapácskozmány már nem is arról folyt: 
vissza kell-e a bizottmánynak lépni, vagy nem? Hanem a 
miképpenről? Szóltak többen: Ferenczi János, Publ Ignácz, 
Szigeti Miklós, Tóth Károly, Érsek Elek, Balog János, Ne- 
mes Miklós, Ferenczi Márton sat. Magunk jelen nem lévén, 

sajnáljuk, hogy ezek közül az irányadó beszédek tartalmát 
föl nem jegyezhbetjük. A tanácskozmány eredménye az lőn, 

hogy egy bizottmány neveztetett ki, mely a visszalépési 

okmány elkészitésében, a visszalépés körüli irányadó néze- 

tek constatirozásába befolyván, s ezeket megállapitván, 

a más nap tartott bizottmányi ülésben a visszalépési ok- 

mány megerősíttessék. A bizottmány tagjaiul a csak most 

emlitett egyéniségek neveztettek ki; benevezvén előleges 

visszalépése daczára s fölkérvén a bizottmányi ülésbe meg- 

jelenésre Szabó Lajost is. Egyszersmind kivánatosnak lát- 

szott, hogy a főhadnagy (polgárnagy) is megjelenjen. Ki 

azonban a bizottmányban megjelenés és bizottmány tartha- 

tás ellen szabadkozott; az ujonczösszeirási reclamatioval 

elfoglaltatását hozván föl ? ! 
Január 31-kén ez idő szerint utolsó képviselő bizott- 

mányi ülést tartottunk. A visszalépési okmányt Balog János 

elkészitvén ugy, a mint azt ide /// jegy alatt csatoltuk , 

ez helybenhagyatott s jegyzőkönyvbe iktattatni határoztatott. 

Mivel voltak, a kik ohajtották volna a képviselő-bi- 

zottmány által letett eskümintát fölolvastatni , méltányos 

kivánatuknak elég tétetett. A fölolvasott eskümintából meg- 

értették, hogy a képviselő bizottmány tagjai, hazai ösalkot- 

mányunk, municipalis városi intézményeink, s kijelölten a 

48-beli alaptörvények megtartását, hű megörzését eskü szent- 

ségével fogadták. 
Ifjabb Nagy Imre ügyvéd alapos érdekkel megmu- 

tatta, hogy a képviselő-bizottmánynak a mint csak egy kö- 

telessége, ugy csak egy teendője is lehet : a föltétlen visz- 

szalépés. Egyszersmind kivánta, hogy a jegyzőkönyvben nyo- 

ma legyen: mikint a főhadnagy, kinek magának állt volna 

törvényes kötelességében a képviselő bizottmányi ülés ily fon- 

tos érdekbeni megtartása — fölszólittatása után is meg 

nem jelent. Beszéde helyeseltetett. Puhl Ignácz a város ja- 

vai s anyagi érdekei miatt aggódóknak elmondotta, hogy a 

kiküldött bizottmány minden oldalról fontolóra vette: tehet-e 

valamely utólagos intézkedést a képviselő-bizottmány ? De 
helyzete megfontolása után azon meggyöződésre jött, hogy 
minden intézkedés eredménytelen lenne. Pártolja Nagy Im- 
rét. Szabó Lajos midőn visszalépési nyilatkozatát a kép- 
viselő bizottmányhoz tette, nem élt képviselői jogával; 
nem inditványozta azt, mint az egész képviselő-bizottmány 

teendőjét. De nyilatkozata nem volt pusztába kiáltó szó : a 
bizottmány rögtön határozott, Határozott ugy, a mint a bi- 
zottmány kebelében működött értelmiség s hazafiság ele- 
meiltől várni lehetett; ugy a mint képviselőbizottmány a 
jog, a helyzet bölcs politikai felfogása, a nemzeti becsület 
és üdv alapján egyedül határozhatott. Ezen legmagasb ér- 
dek mellett minden más érdek eltörpül. Szóló megértvén 
ezt, a fájdalom örömével (minthogy a fájdalomnak is 
van öröme) jött a bizottmány ez idő szerinti zárülésébe. A 
Balog János által szerkesztett visszalépési okmányt igen 
jónak találja. Záradékul azonban jegyzőkönyvbe még három 
pontot a város javait, pénzeit stb. illetőleg tétetni inditvá- 
nyozza. 

A képviselő-bizottmány egyértelmü helyesléssel, a ha- 
zafi öntudat s teljesitet polgári kötelesség lelkesedésével fo- 
gadta az inditványt. S eloszoltunk, hogy délután a jegyző- 
könyvnek aláirására ismét egybegyüljünk. Délután ismét 
egybegyülvén, a Balog János által szerkesztett s három pél- 
dányban leirt jegyzőkönyvet azon számmal, melyet a hatá- 
rozatok érvényesítésére a törvény föltételez s mely a kép- 
viselő-bizottmány értelmiségét csaknem egészen magában fog- 
lalja - a többi jelen nem lévén — több előkelő értelmes 
polgárokkal együtt aláirtuk. S igy alkotmányunk teljes visz- 
szaállitása s ezen alapon mibamarább ismét törvényesen 
leendő egybegyülhetésünk vallásos reményében egymásnak 
és a közügynek rövid időre szives isten hozzádat kivántunk. 

Sz. L. 

Felső-Fehérmegye, febr. 6-án, 1862. 

( Megyénk még most is ott áll, hol jan. 13 án. Eddig- 
elé ki vannak nevezve : Csongrádi István föbiró, (volt alkot- 

*) Tisztelt barátunk felfödözheti azon okokat, melyek miatt a fel- 

irásokat és óvásokat most közlenünk nem lehet, de köszönettel veszs
zük 

azoknak beküldését, s mint történeti okmányok, lesznek fölkasználan- 

dók. Szerk. 

mányos főbirő); Szőcs János főbiró, (Fogarasban volt szol- 
gabiró); Somogyi Károly szolgabiró, (volt alk. törvényszéki 

ülnök); Vucskics György törvényszéki ülnök, (volt tövény- 

széki ülnök); Vapler Károly aljegyző, (volt törvényszéki 

ülnök) és sógora a főispánnak ; Láday István praesid. iktató, 
(testvére a főispánnak); Tompa László irnok. 

Ezek vannak eddigelé kinevezve; arra, hogy a megyé- 
ből kiállitható lenne a tisztség, nincs nagy kilátás. 

Megyénkben a néphangulatról egy példát : Pálos tiszta 
oláhelység; az ott lakó esperes ellenséges viszályban élt a 
falusbiróval. Többszöri panasza a biró ellen sikertelen ma- 
radott, mert a birónak vala igaza; ez egy erélyes és igaz- 
ságos ember. Az ügyek változtával panaszt emel az esperes 
ur a főispánnál, ki simpliciter a biró lecsapását rendelve 
uj szolgabiróját rendelé ki, más biró választása végbevite- 
lére. Az egybegyült falu egyhangulag felelé : Se te, se a fö- 
ispán nem alkotmányos tisztviselő; jöjjön egy az alkotmá- 
nyos tisztviselők közül s annak feltétlenül engedelmeskedünk. 

Aranyosszék, február 7-én 1862. 

A honfiui érzettől vezérelt s meggyőződésileg becsület- 

tel viszszalépett alkotmányos tisztség helyébe már szervezve 

van egy más tisztség, személyzete im ez : Id. b. főkirály- 

biró Dindár József, alkirálybiró Czobell Pál; a felső járás- 

ban dulló : Nagy Miklós, az alsó járásban : Máté Sándor; 

iktatók : Szarvadi Pál és Bálint József; kanczellisták : Ma- 

gyari Efraim és Veres József, A törvényszéki birák kine- 

veztetését a f. k. főkormányszéktől várjuk. Halljuk, hogy az 

ujonnan kinevezett tiszturak már fizetési angariát is kaptak. 

Erdélyi gazdasági egyesület. 

Választmányi ülés, januar 6-kán 1862. b. Hu- 
szár Sándor elnöklete alatt. 

1. Kovácsi Sándor tagtársunk a borászati küldöttség 

által 1858-dik évben, a tasnádi hegyen jelesebb bortermő 

szölőfajok elszaporitásában három év mulva legtöbb ered- 

ményt felmutatni tudó szőlő-mivelők megjutalmazására ösz- 

szetett, és 1861-ik évben kiosztandó 9 db. császári arany 

oda itélése tárgyában irt levelében , biráló társai bele egye- 

zésével, a választmányt a következőkre kéri fel: a) Miután 

az e tárgybani eljárás és rendelkezés későre haladt s a sző- 
lők nagy része már el volt fedve, a dijkiosztás halasztas- 
sék el a jelen 1862-dik és oktober hó 15 dikére , a mikor 

részint a helyszinén szerzendő meggyöződés után a dijt köny- 

nyebben oda itélhetik. b) Hogy a jutalmak kiosztásában a 

versenytért terjesszék ki a vidék jelesebb bortermő szőlős 

hegyeire is. c) Mivel a nagyobb birtokosok, kik a közeleb- 
bi években a jobb fajok elszaporitása körül nagy előmene- 
telt tettek , megelégesznek hirlapi kitüntetéssel is, a jutalom 
azon birtokosok közt osztassék ki, kik magok foglalkoznak 
szölömiveléssel, s nyerjen három versenyző 4. 3. és 2 ara- 
nyot. A választmány az 1. pont alatti ajánlatba beleegyezik; 
a 2-dik és 3-dik pontra. nézve marad előbbi határozata mel- 
lett, azon módositással, hogy elfogadja a biráló bizottság 

azon inditványát, miszerint a jutalomban csak a kisebb szőö- 
lőbirtokosok részesüljenek. 

2. A kertészeti szakosztály jelenti: miszerint megbi- 
zásában eljárván, az egyesület kertjében lévő minden gyü- 
mölcsfajokat vizsgálat alá vevén, azokat három osztályba 
sorozta. Az első osztályba tartoznak azon fajok, melyek ta- 
pasztalás után, mint jeles asztali vagy gazdasági fajok a 
nagybani szaporitást és terjesztést megérdemlik ; a máso- 
dikba azokat osztályozza, melyek a külföldi leirások után 
jelesek ugyan, de még nem volt alkalmunk meggyőződni 

e felől, hogy a mi éghajlatunk alatt nem szenvednek e vál- 
tozást; ez osztálybeliekből addig, mig nem teremnek, ke- 
veset szaporitunk; a harmadik osztályba azok esnek, me- 
lyek a szaporitást nem érdemlik meg. Az első osztályból 
van alma faj 68. körtve 62. a második osztályban alma 
58. körtve 100 féle. 

Rendkivüli közgyűlés januar 16-án 1862. gr. 
Mikó Imre ő nmlga elnöklete alatt. 

I. Mivel az egyesület jelenleg birtokában levő, szük 
terjedelmü kertjében nem termelhet annyit, hogy a sok felöl nyil- 
vánuló igényeknek eleget tehessen, a mult évi marcziusi 
közgyülés elhatározta, hogy gazdasági magok szaporitására, 
szőlöfatermelésre, gazdasági kisérletekre terjedelmesebb 
földbirtokot szerez, és a birtok illő árbani megszerzését az 
igazgató választmányra bizta. Közelebbről az egylet kertje 
mellett a gr. Eszterházi-féle kert lett eladóvá, melynek meg- 
vételével tulajdonosa az egyesületet meg is kinálta. A kert 
terjedelme 51/, hold, talaja jó minőségü; az eladó tulajdo- 
nos által meghatározott becsára 4500 fr. o. é. E magas ár 
miatt az igazgató választmány az alkuba nem bocsátkozhat- 
ván, elnök ő nmlga az ügy elintézését közgyülés eleibe 
terjeszté. 

A közgyülés meglevén győződve a felől, hogy azon 
birtok megszerzésével az egyletnek jelen birtokában levő 
kertje is sokat nyer érték- és becsben , hogy a keritésre 

évenként forditandó költség nagy részétől szabadul meg és 
egy kikerekitett könnyen kezelhető tágas terület birtokába 
jut, a kert megvételét elhatározta, de csak azon feltétel 
mellett, ha a nemes városi tanácstól kieszközölheti, hogy 
ez a két kert közt, ezek hosszában a békási szölökbe ve- 
zető , könnyen nélkülözhető gyalogútat megszünteti. A kert 
megvételére az egylet alaptőkéjéből azon 4000 ftot forditja, 
mely összeget boldogult herezeg Schwarzenberg Erdély fö- 
kormányzója az egylet rendelkezése alá ajándékozni ke- 
gyeskedett. 

II. Az igazgató választmány segesvári kádár Riséri 
János becses ajándékát, az 1000 vedres hordót, miután el- 
helyeztetésére elég tágas és egésséges pinczét nem kapha- 

tott, azt biztos helyre egy csürbe vitette. Azonban annak 
további tartása és kezelése felől a választmányt aggodalom 
fogta el, ugyanis üresen állva magára romlik el, vagy fel- 
téve, hogy alkalmas pinczébe elhelyezve az egylet valami 
úton módon maga tölteti meg, honnan szerezzen még 1000 
vederre való edényt lehuzatás alkalmával? ezért Riséri 
nr helybehagyása következtében a választmány annak ela- 
dását határozta el, oly feltétellel, hogy annak ára mint ál. 
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zsén talált ő darab római edény és 

landó Riséri alapitvány kamatjával az egylet terménykiálli- 
tások alkalmával a legjobb bort jutalmazza meg. 

A közgyülés, mint a melynek kirekesztő joga van az 

egylet vagyona felett rendelkezni, a választmány eljárását 

helybehagyja, és miután az egylet egyik t. cz. tagja a hor- 

dóért már igért is 600 ftot, ezen áron kezdve, ha vevök 

jelenkeznek, a hordó elárvereztetését rendeli. 
Választmányi ülés februar 3-án 1862. gr. Mikó 

Imre ő nmlga elnöksége alatt. 
1. Az egylet tagjaivá lettek: b. Bornemisza Károly 

100 fr. urbéri kötelezvény alapitvánnyal, Kereszfes Sándor 

mint rendes részvényes tag. 
2. Gr. Kornis Sámuel 1857-dik évben egy adóssági 

kötlevél foglalatja szerint követelt 880 ftra menő öszszeget 

ajánlott volt az erdélyi muzeum-egylet- és a gazdasági egy- 

letnek, oly rendelkezés mellett, hogy ezen öszszegből 500 

pft. és az egész öszszeg egy évi kamatja fordittassék 
a mu- 

zeum-egylet alaptőkéje gyarapitására ; 380 pfr. és az
 egész 

öszszegnek azon ideig járó kamatját, mig a
 követelt meny- 

nyiséget kézbez kapják, adja a gazdasági egyetletnek
. Mind- 

két egylet nagyérdemü elnöke a megirt öszszeget kieszkö 

zölvén, a muzeum-egylet igazgató választmánya ebből át- 

küld a gazdasági egyletnek 350 ftot urbéri papirban és 84 

ftot kész pénzben. A választmány köszönettel 
veszi és a kü- 

lönbség kiegyenlitése végbevitelét az illetőknek meghagyja. 

3. A géphozató szakosztály által hozatott, meglevő 

gépeknek, januarius 16 kára hirdetett elárvereztetésére ve- 

vők nem jelentkezvén , azoknak szabad kézböli eladását a 

választmány a gépészeti szakosztályra és a
 titoknokra bizza. 

4. A tavaszi vagyis számoltató közgyülés határnap- 

jául a választmány marczius 11-dik napját vagy is a vá- 

sár előtti napot tüzi ki. Nagy János, 
titoknok. 

Az erdélyi muzeum részére 1862. évi ja
n. 

havában beküldött adományok jegyz
éke. 

I. Könyvek s kéziratok: Gróf Lázár Miklóstól 

Tollii (Jacobi) Epist. Itinerariae. Amstelod. 1700. – Báró 

Splényi Sámueltől. Neues Jabrbuch für Mineralogie, Geo- 

gnosie. Stuttgart 1844–1846. 3. köt. - Kabós Miklóstól 

Valerius Maximus. Roterodami 1681. – Salamon Józseftől 

Erd. Prédikátori tár IX dik füz. - Özv. Borián Pálnétól 

The Works of William Robertson London. 1835. - A ma- 

gyar kir. egyetemtől 3 alkalmi beszéd. - A bécsi cs. kir. 

Geolog. Reichsanstalttól , Jahrbuch XII. Band. I. Heft. — 

Lauffer és Stolp pesti könyvárusoktól, Történelmi kalás
zok 

1603-1711. Pest 1862. — Stein János könyváru
stól, Uta- 

sitás az erd. tized bejelentésekre Kolozsvár 1862. – Szé- 

kely Károlytól 18 darab eredeti levél Szé
kely Zsigmondhoz, 

Tököli Imre jászvásári residenséhez, 1692-1694. (ezek 

közül 10 darab titkosan számjegyekkel irva.)
 - Nagy Imre 

csik-somlyói tauártól, A régi scytha betük hasonmása Lo- 

stainer kéziratából másolva. – Fejér Mártontól egy XVII. 

századi levél. 
II. Régiségek. Báró Splényi Sámucltől Maros-Ge- 

egy pár bronz-karika; 

Gy. Fejérvártt talált római cserép-mécses; bizonytalan he- 

lyekről került bronz-Hercules szobrocska, bronz sarlótöre
dék, 

Két bronz-csákány, egy bronz lakat, egy bronz-karika; egy 

ólom- és egy réz egyiptomi szobrocska; egy kö
zépkori két- 

felé nyiló kis ereklyetartó réz-kereszt; egy régi vasaló. 

Köré Fereneztől a lázárfalvi határon talált 
régi vas-sarkantyu. 

III. Érmek. Kabós Emmától egy római ezüst, egy 

magyar ezüst és egy magyar réz-
érem. 

e IV. Képek. Özv. éÖvös Jakabné, szül. Lukács Ka- 

talintól Dr. Ötvös Ágoston arczképe f
énykép). – Salamon 

Józseftől, Benkő József arczképe (aguar
ell). – Özv. Macs- 

kási Lajosné gr. Haller Klárától az E
szterházy család tag- 

jainak képei (a Trophaeum Domus Est
orasianae-hoz mellé- 

kelt rézmetszetek) 88 darab. 
Közli: Szabó Károly, 

könyvtárnok s az érem- és régiség- 

tár ideiglenes őre. 

Figyelmeztetés. 

Az erdélyi muzeum-egylet által püspök Haynald 

Lajos ö nmltgától kitűzött 300 oszt. forintnyi pálya- 

díjra ily czimt munkával : Erdély tö rténelme 

a rómaiak uralma alatt, a fenmaradt em- 

lékek tekintetbe vételévelt pályázni szándé- 
kozók ezennel figyelmesekké tétetnek, hogy a pá- 
lyamunkák beküldésére jövő martius hó 20-ika van 

határnapul kitüzve. 
Kolozsvártt februárius 10-kén 18622 

Finály Henrik, 
egyl. titkár. 

—— 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
— Több megye, szék és város fölterjesztésére s kü- 

lönösen Haynald Lajos ö nmlga közremüködése következ- 

tében kérés intéztetett ö Felségéhez a kormány részéről 

a végett , hogy a kolozsvári lyceumban a jogi tanfolyam 

ujolag felállittassék; azonban ez legfelsőbb Lelyről kegyel- 

mes jóváhagyást nem nyert, az országgyülésnek hagyván 

fenn ennek elkatározását. 

—- A pesti lapok mindenikében közreadott ily czimü 

közleményt „Az erdélyi k. f. k..szék fölterjesztése az unio 

tárgyában rajtunk kivül eső okokból ezuttal közre nem 

adhatjuk. Mi szolgáljon igazolásul egy pár hozz
ánk intézett 

kérdés következtében. 

Ő felsége idősb gróf Bethlen Gábor, erdélyi 
kir. főkormányszéki tanácsosnak , ugyszintén b. Bánffy 

Dániel dobokamegyei föispánnak szolgálatától való fölmen- 
tését helybenhagyta. 

— Áz erdélyi muzenm-egylet igazgató választmánya 

szerdán február 12-kén a tanácsház nagy termében tartandó 

98 

tudományos ülésében tanár Kócsi Károly ur fog olvasni ily 

czimü értekezést : „Kolozsvártól a Batrináig és vissza,4 geo- 

logiai rajz. 

— A bécsi Károly-szinházban f. hó 4-dikén este az 

előadás félbeszakittatott, mert a viz a sülyedöket ellepte és 

a fűtő- és világitó gépezetet is elboritotta. Bajor- s Szász- 

országból és Würtembergből szintén azt irják, hogy az ár- 

viz sok kárt okozott. 

A Duna Bécsben ugyan kellemetlen látogatá- 

sokat kezd tenni. Többek közt a „Wanderer" szerkesztési 

és nyomdai irodáját is ellepte a viz, minek folytán e lap 

a napokban nem jelenhetik meg. 

- A Duna áradása miatt a vaspályai közlekedés 

Pest és Bécs között megszakadt. A ,Morgenposté azt irja, 

hogy az imádság az egyetlen gát, mely Bécsnek alant fekvő 

külvárosait az árviz ellen óvja. A buda-kanizsai vasutvona- 

lon is fenakadt a közlekedés, miután a viz Tétény mellett 

a vasuti hidakat és töltéseket elpusztitá. A Duna vizállása 

f. hó 4.kén este 16 láb s 6 hüvelyknyire emelkedett O fe- 

lett. Az áradás a Buzias és Versecz közti vasuttöltést is 

elönté. 
(— M.-Vásárhely városi tanácsa is szerveztetett már 

az uj rendszabályok szerint. A volt főbiró Petri Ádám. Vá- 

rosi tanácsosok : Lázár János, Dicső Lajos és Antal Fe- 

rencz, ugyszintén főjegyző Farkas Elek nem vállaltak hiva- 

talt. A lelépett senatorok helyébe kineveztettek s az igaz- 

ságszolgáltatás kezelésével megbizattak a következő rendel- 

kezési állapotban volt császári hivatalnokok : Erszényes 

Elek, Hildebrand József, Nagy János és Hincs Lőrincz, fő- 

jegyzőnek kineveztetett volt császári gerichtsauskultant Szent- 

györgyi György , aljegyzőnek volt alkotmányos aljegyző 

Vajna Ferencz. Főbirónak volt csendőrigazgató Fekete Jó- 

zsof, rendőigazgatónak Marusi Farkas neveztetett ki. Az al- 

kotmányos senatorok közül megmaradtak Ajtai Mihály, Si- 

monffy István, Hajnal József, Lénárt Dániel, Szathmári Mi- 

hály, Szathmári József. 
— A horvát hétszemélyes tábla székhelyéül Zágráb 

jelöltetett ki. 
Hontmegye királyi biztosa, Salkovszki Lajos föbe 

lötte magát. 
— Liszt Ferencz hazánkfia Rómában tartozkodik. Vitt- 

genstein herczegnőveli házassága, ugy látszik, megbiusult. 

— Herezeg Ghika Áristid Bukurestből Pestre érkezett. 

— A pesti Lloyd-teremben folyó hó 9-dikén magyar 

gazdaszonyok hangversenye fog rendeztetni. 

— Turóczból irják a „Pesti Napló4-nak , hogy 

Nyáry Kálmán gróf aljegyzővé neveztetett ki. Farsangolás 

nincs, még csak házi mulatságok se tartatnak. A londoni 

világkiállitáson a megyét az ugynevezett turóczi répával 

szándékoznak képviseltetni. 
Marosvásárhely szabad kir. város tanácsa elhatá- 

rozta, hogy Benkő Károlynak M.-Vásárhely történetéről irt 

dolgozatát a város költségén kinyomatja, s a nagyvárad- 

kolozsvari vasutvonal érdekében illető helyre kérvényt ter- 

jeszt fel. 
A sgzt. endrei rácz ajku lakosok az ujvidéki szerb 

egyház javára tánczvigalmat rendeztek, a melyen Kara- 

gyorgyevies volt szerb fejedelem neje és leánya 
is meg- 

jelentek. A tánczvigalom folytán sok magyar tánczot jártak
 

a szerb kolok mellett. 

— Mihály Gábor mármarosmegyei volt követ, a ki 

a román testvérek ügyében 1861 diki magyar országgyülé- 

sen oly lelkesen szónokolt, a kir. helytartóságnál ismét el- 

foglalta tanácsosi állását, s közelebbről több mint 20,000 

aláirással egy hálaadresset kapott nemzetfeleitől. 

- A lapokban azon szomoru hirt olvassuk, hogy 

szép tehetségü regényirónk, s a „Hölgyfutár. főmunkatársa 

Vadnay Károly veszélyes kedélybetegségbe esett, s a lap- 

tól viszszalépve, szülővárosába Győrbe vonult. 

— Gregus Agost ,Nöbiztosítás4 czimt vigjátékot irt, 

mely közelebbről a pesti nemzeti szinháznál elő fog adatni. 

— A ,Fekete Leves" kiadói jelentik, hogy e lapot a 

jelen körülmények közt ki nem adhatván, az előfizetőket 

Paul de kock regényeinek forditmányával kárpótolják, va
gy 

az előfizetési pénzeket visszaadják. 

A madridi hivatalos ujságban azon jelentés foglal- 

tatik, hogy spanyol királyné ő felsége érdekes állapot- 

ban van. 

POLITIKAT HIREK. 
Angolország. London, febr. 6. A parlament ma 

megnyittatott. A trónbeszéd a külviszonyokat kielégitőknek 

jellemzi. Nincs ok félni az európai béke felzavarodásá
tól. A 

trónbeszéd előadja a Trentügy lefolyását s azt mondja,
 hogy 

a barátságos viszonyok az egyesült államokkal most ismét 

helyre vannak állitva. A mexikoi beavatkozásra vonatkozó 

egyesség czélja, elégtételt szerezni, a mi még eddig nem 

adatott meg. A trónbeszéd nem tesz emlitést parlament-re- 

formról. 
London, febr. 7. A csütörtőki ülésben DIsraeli he- 

lyeselte a kormánynak az amerikai kérdésben követett eljá- 

rását, hasonlót tett Derby a felsőházban. Russel kiijelenté, 

hogy a kormányforma választása a megikóiakra bizatik, 

Francziaország megtartandja az egyeséget. A felirat elfo- 

gadtatik. 
Francziaország 

Angliában. 
4 millió font sterling kölcsönt kötött 

— 

Olaszország. Turin, febr. 3. Vimercati gróf az it- 

teni kormányt Párisból figyelmeztette, hogy készen legyen 

egy rögtöni elhatárzó lépésre. A császári intésnek könnyebb 
megfelelhetés tekintetéből a hadügyminiszter tüstént két gra- 
nátosezred felállitását rendelte el, Grenadieri di Róma név 

alatt, s ezeket nyomba követendi egy Iovasezred, mely Us- 

teri di Róma nevet fog kapni. Aprilig 81 gyalog és 22 lo- 

vasezred lesz talpra állitva. Egy hét óta naponkint gyakor- 

latokat tartanak itt a Svédországból érkezett, nehéz kali- 

berü, vontcsövü vaságyukkal; s az eredmény igen kielégitő. 
—-—-— 

Oroszország. Sz.-Pétervár, febr. 5. A budget teg- 
nap kihirdettetett. A rendes bevételek 206 millióra rugnak 
a rendkivüliek 141/, millióra, a rendes kiadás 294 milliót 
a rendkivüli 161/, millió. A részletes kimutatás következő 

pontokat mutat: államadósság 54, a császári ház ő, hadugy- 
miniszterium 110, tengerészet 201/, belügy 71/,, pénzügy 
27, nyugdijak 13, épitkezés 9, iparsegélyezés 8 millió. A 
bevételek : fejadó 28. földadó 25. államvagyon 12. italadó 
124. vámok 32. posta 7. s bélyeg 6 millió. 

Törökország. Konetantinápoly, febr. 1. Né. özös 
fregát indul e héten hadszerrel é csapatokkal Ölev eyaa 
számára. A tenger Odessánál több mérttöldnyire befagyott. 

A herczegovinai felkelők Mussa Zamowics vezetése 
alatt e hó 4-dike éjjelén megtámadták Bobosivice falut s 
minden marháját elhajtották. Matanovics nehány montene- 
groival érkezett a felkelőkhöz. A napokban még többet is 
várnak s azt hiszik, hogy a törökök ellen támadást fognak 
megkisérteni. 

Mexikó. A ,Patried-nak irják : Mártius hóban egy 
nagy gyülése lesz az öszszes tartományok képviselőinek, 
mely alkalommal küldöttséget fognak meneszteni Európába, 
a mexikoiak kivánatainak felfejtése végett. Az idéztük lap 
már jóval tulterjeszti monarchicus reményeit Mexiko hatá- 
rain. Szerinte a nagyhatalmak élénk rokonszenvvel kiséren- 
dik a társadalmi ujraalakulás ezen nagy munkáját Észak- 
és Délamerikában. Európának politikai és kereskedelmi vi- 
szonyai az uj világgal roppant sokat fognak nyerni jelen- 
tőségben és bizonságban egy uagy szabadelvü katonai állam 
helyreállitása által Északamerika déli részében, s több al- 
kotmányos királyságok alapitása által Délameriká- 
ban, melynek kebelében annyi idő alatt dúl a legborzasz- 
tóbb fejetlenség. A ,„Patriet az uj királyi székeket II. Fe- 
renez királynak s a toskanai és pármai herczegeknek szánta 
kárpótlásul. 

A ,Morning Post. teljes reménynyel van, hogy Mexiko 
Ferdinánd Miksa főherczeg alatt királysággá alakul át. A 
„Daily News ellenben roszalja a tervet ugy Mexiko, mint 
a trónjelölt főhercezeg érdekében. 

A ,Köln. Ztg.4-nak irják Párisból, hogy Almonte 

tábornok, ki a mint tudva van, a Mexiko királysággá alaki- 

tása feletti értekezéseket vezette, e hó 2-án indult viszsza 

hazájába s küldetése eredményével igen meg van elégedve. 

Egy más párisi tudósitás szerint a mexikoi ügy igen 

élénken foglalkodtatja Metternich herezeget, Párisba oly 

értelmű tudósitások érkeztek, melyek szerint Santa Anna 

a monarchia mellé nyilatkozott, s az ügy minden órábau 

határozottabb alakot ölt. Levelező , ki eleinte az egész 

mexikoi trónkérdésben valami kalandszerüt látott, azzal menti 

tévedését, hogy a londoni beavatkozási szerződés aláirása 

alkalmával Mik s a föherezegről egy szóval sem történt em- 

lités. Most azonban a csaknem bevégzett tény előtt viszsza 

kell vonulnia. Ausztria csakugyan elfogadta a tervet, s az 

ügy némileg hivatalos szint nyer az által, hogy a „Moniteur4 

egy oly levelet közöl Veracruzból, mely a mexikoiaknak 

valamely idegen herczeg utáni vágyairól beszél. Ki lehetne 

ez a herezeg más, mint az osztrák császári ház fennevezett 

tagja, föőleg minután a beavatkozott hatalmak kimondották, 

hogy saját családjaik tagjaiból nem jelölnek. Azt azonban 

tévedésnek mondja levelező, mely szerint azon körülmény- 

ből, hogy Ausztria az ajánlatot elfogadja, Veleneze átenge- 

désére vonnak következtetétést. Ferencz József császár 

ugyanis határozottan kimondta, hogy inkább Bécsröl mond 

le, s az által, hogy testvérét a tengeren tul bocsátja, csak 

azt akarja kimutatni, hogy mily erősnek érzi magát Velen- 

czében. 
A levelező ugy látszik csakugyan jól volt értesülve ; 

legalább erre mutat a „Donau Ztg.4-nak egy idevonatkozó 

kőzleménye, mely az által is nyer hivatalos jelentőségében, 

hogy a ,„Wiener Ztg.4 minden észrevétel nélkül átveszi. A 

közlemény igy hangzik: A ,Wien. Ztg.4 e hó 3 diki esti 

lapjában kijelenté, hogy a császári kormány semmi esetben 

sem egyezhetik meg egy ugynevezett , Velenezei kérdéső 

felállitásában : mi azon helyzetben vagyunk, hogy még ha- 

tározottabban megcezáfoljuk, különösen azon vonakozási , 

melylyel külföldi, s ujabban ausztriai lapok is, e kérdést a 

Spanyol-, Angol- és Francziaország által Mexikoban eszkö- 

zölt expeditioval öszszeköttetésbe hozták, Ugyanis, bár való, 

hogy ez utóbbi pont fölött a hatalmak által tartott bizalmas 

értekezletekben, Ferdinánd Miksa főherczeg ő fensége neve 

elöfordult , de másrészről az is határozottan igaz , hogy 
minden olyas állitás, mely a mexikoi kérdés és osztrák te- 
rületi viszonyok közötti öszszefüggésre vonatkozik, egyene- 
sen a koholmányok körébe tartozik. 

A ,Morn. Advertiserő-nek irják Párisból : Higyje el 
ön, a mexikoi kérdés nagyobb következményeket hord mé- 
hében, mint a közönség hinni akarja. A terv az, hogy Au- 
sztriának adják Velenczeért Mexikót , Velenozét csatolják 
Viktor Emánuel koronájához, s ez utóbbit egysz smind 

arra biriák, hogy az olasz egység eszméjéről (azaz Nápoly- 

ról) lemondjon. Ha Ausztria elfogadja az ajánlatot, Napo- 
leonnak nyert játéka van. Ha visszautasitja, akkor Napoleon 

e visszautasitást egy ujabb haditerv alapjául igyekszik fel- 
használni, azon reményben, hogy a közvélemény, mint 1859- 
ben, ismét mellette lesz. öilaé 

Ugyancsak egy párisi tudósitó a „Morn. P.4 után ál- 
talunk is közlött azon sürgönyre vonatkozólag, mely szerint 

a beavatkozott hatalmak Mexikót megszállják, hogy a né- 

pet Miksa föherczeg részére szavaztassák , ime jellemző 

észrevételt teszi : ,Ez a szabad népszavazat uj di- 

vatu jogának diadala lesz, előidézve és elis- 
merve európaiak által, kik maguk ezen jog- 

nak áldozatai.4 

A ,Morn. Post. párisi levelezője jelenti, hogy az osz- 
trák kormány a bécsi lapok hangja daczára sem idegenke- 
dik a mexikói tervtől, A tervezet felett már történtek is vé- 
leménycserék a nagyhatalmak kabinetjei között. 



Ujabbák. A „Nord«-nak irják Velenczéből, hogy 
ő Felségét az ausztriai császárt folyó hó végére ismét 
Velenczébe várják. Ezen tudósítás szerint Velenczé- 
ben az az általános hiedelem, hogy Ausztria táma- 
dásra készül Olaszország ellen. A Mincio vonalat nagy 
gonddal örzik, s midőn a csempészek üldözésében a 
folyón átkelnek, rendesen véres ütközések szoktak 
történni. 

— Turinból jövő hirek szerint Ricasoli annyira 
bizik a romai kérdés rövid időni megoldásában, hogy 
már egy nyári lakot vásárolt Roma közelében. 

— Más tudósitások szerint nem vett ugyan nyá- 
ri lakot, de ismétlé azon minapi nyilatkozatát, melyet 
a követkamarában tett, hogy egy nagy lépéssel kö- 
zelebb jutottak a romai kérdés megoldásához. 
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letti értekezés végett. A tábornok nagy mértékben 
birja királya bizalmát. 

— Hirlik, hogy Walewski gróf viszsza fogna 
lépni, még pedig azon nyilatkozata miatt, melyet a 

senatus egyik osztály ülesében tett a pápa világi ha- 

talmának fentartása érdekében. 
—– A kelelti kérdést illetőleg azon alig hihető 

hir indult, hogy Anglia, Francziaország és Ausztria 
együttes interventiot határoztak volna Törökország 
mellett a herczegovinai mozgalmak elnyomására. Leg- 
előbb is kölcsönt szereznének a portának, de azon 
feltétel alatt, ha ez a párisi békének a törökországi 
keresztényekre vonatkozó pontjait teljesedésbe véteti. 
Oroszország e szerint ki volna zárva a játékból, mely 
azonban aligha tétlen nézője marad az őt oly közel- 

s azt hiszik, hogy a senatusban mindenesetre szóno- 
kolni fog a felirati viták alkalmával. 

Párisba érkezett.. 
—– Szt. Pétervár, febr. 7. A „Journ. de Pe- 

tersbourg« mai számában azt fejtegeti, hogy Oroszor- 
szág pénzügyi állapota, más államokéhoz képest arány- 
lag kedvező. A bevételek természetes növekedése re- 
mélhető az adók felemelése nélkül. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Februar 10-kén : Nemzeti kölcsön 86.—-. 5 */, Metalligues 

72.15. Bank-részvény 859.-. Hitel-részvény 205.-. Váltó 
Londonra 136.-. Ezüst 135.25. Arany 6.45. 

Faebruar 6-kán: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 

— Victor Emanuel Türr tábornokot Milanoból 
hirtelen Turinba hívta, mint irják, fontos ügyek fe- — Nápoleon herczeg 

HIRDE 

ről érdeklő keleti ügyek rendezésének. 
országi 70.—. Erdélyi 67.—. 

T. ég felelős szerkesztő DOZSA DANIHI. már felüdült betegségéből, 

TÉSEK. 
HIVATAIOS. 

Sz. 515. rPALYÁZAT. 
a tövisi posta mesteri állomásért, tiszti szerződvény és 250 frtnyi biztositék lefizetése mel- 
lett. - Évi fizetés 250 frt, hivatali átalány 30 frt., előfogati átalány évenkinti 30 fr. és a 
rendes lovaglási dijjak, a melyek 1861-k évben 2805 frt. 57 és 1/, krra rugtak. 

A postamester köteles 14 szolgálatra tökéletesen alkalmatos lovat és a szükséges posta- 
kocsisokaát tartani, egy fedeles és egy fedetlen állomási kocsit, két sürgöny táskát és a 
többi üzleti eszközöket bészerezni s mindig használható karban tartani. 

A kellöleg okmányolt kérvények a pályázóknak vagyoni állapota kimutatása mellett 
folyó évi martius 15-éig ezen postaigazgatóságnál beadandók, a hol valamint a tövisi pos- 
tahivatalnál a szerződvény közelebb feltételei megtudhatók. 

Nagy-Szeben, februar 2-án 1862. Az erdélyi cs. k. postaigazgatóságtól. 

(aT) 
Sz. 185. 1862 Mirdetmmémnmy. 
Nemes Alsófehérmegye törvényszéke által közhirré tétetik : miszerint B enk ő Márton 

ügyvédnek folyó évi december 9 én 185 sz. alatt beadott kérés folytán Sz.-kocsárdi Máthé 
Sándor részére Fosztó Menyhárd magyar csesztvei, öszvesen 12,643 oszt. frtra törvény- 
székileg megbecsült jószág-részének törvényszéki árverezés utján eladatása 44 conv. frt: és 
60 drb. cs. arany, valamint járuléki behajtása végett megengedtetvén, annak végrehajtási 
ső határnapjául 1862 februar 28-ka, 2ák határnapjául martzius 28-ika tüzetett ki, mind 
tszer M.-Csesztvén a községi irodában. 
A venni kivánok azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, miszerint az árverezésnél a 
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(1-38) 

becsárnak 1090/,-ját bánatpénzül be kell tenniök , s a vásárló az ezen jószág részen, mint 
jelzálogon fekvő terheket, a megigért öszszeg értékéig a törvényszék utalása nyomán átvenni 
köteles leend. ugy a becslési jegyzőkönyv valamint az árverési feltételek törvényirodában 
megtekinthetők, valamint a jelzálogitott terhekre nézve a létező nyilvánkönyvekből felvi- 
lágositás adatand. 

Továbbá mind azok, kik, habár különösen nem ériesittettek volna is ezen árverezés- 

röl, az eladandó javakra nézve, bétáblázás folytán dologi zálogjogot nyertek volna, felhi- 

vatnak ily jogukat az eladásig annál inkább bejelenteni, mert ellen esetben, ha a vételár 

felosztása nálok nélkül is végrehajtatand és az által a bejött összeg teljesen kimeritetvén, 

követelésükkel kimaradandnak, csak is maguknak róhatják fel. — 
Ns. Alsőfehermegye Törvényszékének N.-Enyeden 1861 dec. 9 én tartott üléséből. 

a72) z : : aG) 
Sz. 71. 1862 ÁRCSÖKKENTÉSI HIRDETMÉNY. 

A beszterezei cs. kir. méltóságos kerületi pénzügy igazgatóság jelen év januar hó 30- 

káról 618:/.VII 1862 szám alatt, az erdélyi nagyméltóságu országos kincstári igazgató- 

ságnak jelen évi januar 2-ról 24,485:/. 771 1861 számu kibocsátványa alapján kelt rende- 

lete folytán – a belső-szolnokmegyében, Kérőben levőfiscalis rész-jószágban mérnökileg 

fölvett épitési reparatiok alólirt déési gazdasági ispánság által , helyben Déésen az ispányi 

hivatal irodájában tartandó nyilvános árcsökkentés utján a kevesebb pénz menynyiségért 

válalkozónak jelen 1862-ik év februar hava 25-ik napján ki fognak adatni. 

Az árcsökkentés és kötvény föltételeket érdeklő fölvilágositó adatok, itt helyben 

Déésen a királyi ispánsági hivatal irodájában mindenkoron megtekinthetők. 

Válalkozni szándékozók a kitüzött napon reggeli 10 órára, helyben Déésre az illető 

kikiáltási ár 100/,jével, mint szokott bánatpénzzel [vadium] , úgy er kölcsi feddhetlenségükről, 

valamint vagyoni állásukról előljáróságuktóli bizonyitványokkal ellátva, meghivatnak — vagy 

ily módon ellátott irásbeli ajánló leveleiket [offert], a kiirt határidő előtt is a Déési királyi 

gazdasági ispánsághoz benyujthatják. - 
Dées februar 8-án 1862. A déési gazdasági királyi Ispányság. 

(1-38) (473 ) 
Sz. 48 1871 NMIHNNeETVIENNV. 

ut. 

A cs. k. államügyészségnek kérelme nyomán 1062 fr 30 kr. conv. pénzbeli követe- 

lését illetőleg erzsébeth-városi Csuta Katalinnak ugyan Erzsébethvároson Máriautezá- 

pan törvényesen elfoglalt, és 972 fr 90 krban osz. ért. megbecsült 248 sz. alatti pol 

telke és házainak a helyszinén 1862-ik év martius 5-ik és aprilis 7-ik reggeli 10 órákor 

elárvereztetése meghatároztatván, e környülállás azzal a további megjegyzéssel közhirré té- 

tetik, hogy a másodszoni árverés alkalmával a kérdéselt ház becsüáron alól is el fog adatni, 

a feltételek a tanácsi irodában megtekinthetők lévén. 

Egyéhiránt mindazok, kik a mondott telekhez valamely jogigényt tartanak, f
igyelmez- 

tetnek, hogy a kitüzött időig jogigényeiket a tanácsnál, mint törvényszéknél ígényeik el- 

vesztése terhe alatt béjelenteni el ne mulaszszák. 
: Sz. k. Erzsébethváros tanácsának, mint törvényszéknek 1862-ik év januar 28-ikán 

tartott üléséből. 

(469) 

Sz. 437 1862 Váltóbirósági Idézés. 
Báró Nopcsa László úr, erdély-országi, hunyad-megyei, fark a dini lakos érte- 

gittetik arról: hogy ellene aradi lakos Berger Vilmos, 2625 frt. töke és jöralkok 

(2-3) 

iránt, ezen váltóörvényszékhez még mult 1861-évi 2851-1861 sz. a. váltókeresetet ad- 

ván be, azon keresetnek tárgyalása, mult 1861 évi december hó 3-ik napjára volt kitűzve, 

és panaszlottnak megidéztetése tárgyában a főméltóságu Magyar királyi cancellária utján a 

kellő intézkedés megtétetett, de ezen birósági intézkedésre semmi válasz sem érkezett. — 

Énnek folytán panaszlott részére távollevői gondnokul aradi ügyvéd Popovics Gergely úr 

rendeltetett és az úgy folytatólagos tárgyalására folyó 1862-ik évi martzius 24-ikének reg- 

geli 8 órája tüzetett kii 
i 

Panaszlott báró Nopcsa László úr tehát felhivatik, hogy ezen ügybeni képviselet- 

ről, kellő időben annál bizonyosobban intézkedjék , mennyiben ezen idézésnek hirlapi köz- 

zététele után a keresvény alperes részére kézhez szolgáltatottnak fog tekintetni, a folytató- 

lagos tárgyalás pedig a távollevői gondnokkal meg fog tartatni. 

Kir. e. b. váltó törvényszék Aradon, januar 27-én 1862. 

WEDM HIVATALOS. 

Miadé szobák 
a Frőhlich-ház 2-dik emeletében. Értekezhetni Demjén Lászlónál. 

em e=s) 
yéres Szent-Királytt gróf Teleky 

Eiadó o borok udvarában 150 szekér széna, 50 szekér 
szalma, hosszabb időre hitelbe eladó, hasz- 
nálatra 100 darab marhára való istáló is in- vannak Ug rán a gr. Haller György ur ud- 

gyen adóghatik. varában m. e. 500 veder; értekezhetni ott helyt 

(265) (3-3) az udvari tiszttel, vagy M. Vásárhelytt a Petki- 

HNaszonbérbe adandó. háznál lakó tulajdonos gróf urral. 

A mnagycsáni határon 430 hold (8-3) 
tagositott szénafű jó itató kutakkal, - M.Szent 

(474) (1-3) 

Mező-Méhesen egy rész jószág, két- 

Jakabon, mintegy 100 hold birtokrész több száz negyven hold terjedelemmel, hozzá tarto- 

évekre kiadó, ezen utóbbirt jószág örök áron zó korcsma, malom s tói jövedel
emmel 1862-i 

is kedvező feltételek alatt eladó. Értekezhetni aprilis 24-kétől több évekre bérbe kiadó. 

iránta tulajdonos Bors Alberttel Kolozs- Értekezhetni a tulajdonossal Kolozsvártt, 

vártt, bel. királyutezai szállásán 568 sz. a. belső farkasutcza 49 szám alatt. 

a m 4á 
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Eladó biriok. 
Beszterczétől 1 órai távolságra, jó kő udvarházzal, jó gazdasági épületekkel ellátott jó- 

szág faluban helyt, két korcsoma-joggal és egy korcsma-házzal, mely az ujabb fölmérés sze- 

rint ál 142 Catast. holdból, eladó. – Értekezhetni felőle: Dézsen ügyvéd T. Fodor 

Antal urral. 

SsoTmHHJÁ 
könyvárusnál Kolozsvártt mmegjelemt és kapható: 
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Makadóémia igazsága. 
A közvélemény eleibe terjeszti Brassai Sámuel. Ára 50 kr. osztr. ért. 

Utasitás 
az Erdélybem miaegszümtetett tizedbe- 

jelemtések valoóstásánáli eljárásról, 
mely a hajdoni urbér-jogositott földesuraságok, ügyvédek, meghatalmazottak sat. 

szóval mindazoknak, kik urbéri tized-járandóságok valósitásával foglalkoznak 
különös figyelmökbe ajánltatik. 
Ára 50 kr. Oszt. ért. 

ORSZÁGOS KÉPES NAPTÁR 
SGD-düiM évre. 

Szerkeszti: Girókuti P. Ferencz. Ára 1 frt 50 kr. 

PROTESTÁNS képes IPTÁR 
1862-dik évre. Ára 50 kr. 

Időszaki vezér-fonal az egyete-A díszes társalkodó, vagy is világ- 

mes történelemhez. Iskolai és ma ba termett ember. Hasznos kézikönyv 

gán használatra irta Vámossy Mi- mieden nemüek és ranguak számára. 

hály, a pesti ref. gymnasiumban a tör- Az illem és udvariasság minden al- 

ténelem és magyarnyelv tanára. Ára kalmak- és viszonyokhoz mért szabá- 

1 frt 30 kr. lyai, továbbá mindenféle társas játé- 

Virgil Éneisze. Magyaritá Seb ő k Ár- kok, énekek, szavalmányok, emlékver- 

kád, pannonhegyi benczés és tanár. - sek, talányok, alkalmi üdvözletek stb. 

Ára 2 frt 50 kr. gyüjteménye. Ára 70 kr. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel, (Bel-farkasutcza 74 sz.) 

b 

Slidel, az elfogott amerikai biztosok egyike, 


